
1. Íåïðèâîäèìûå ìíîãî÷ëåíû.

Îñíîâíûå ïîíÿòèÿ è îïðåäåëåíèÿ: íåïðèâîäèìûé ìíîãî÷ëåí; ãðóïïà, ïîäãðóïïà,
íîðìàëüíàÿ ïîäãðóïïà, ôàêòîðãðóïïà; êîëüöî, èäåàë, ãëàâíûé èäåàë, ôàêòîðêîëüöî;
ïîëå ðàçëîæåíèåì ìíîãî÷ëåíà.

Îñíîâíûå òåîðåìû:
1. Òåîðåìà î ðàçëîæåíèè ïðîèçâîëüíîãî ìíî÷ëåíà â ïðîèçâåäåíèå íåïðèâîäèìûõ

ìíîãî÷ëåíîâ.
2. Îïèñàíèå íåïðèâîäèìûõ ìíîãî÷ëåíîâ íàä ïîëÿìè êîìïëåêñíûõ è äåéñòâèòåëüíûõ

÷èñåë.
3. Ëåììà Ãàóññà.
4. Ïðèçíàê Ýéçåíøòåéíà íåïðèâîäèìîñòè ìíîãî÷ëåíà íàä Z.
5. Êîíñòðóêöèè ôàêòîðãðóïïû è ôàêòîðêîëüöà.
6. Òåîðåìà ñóùåñòâîâàíèÿ êîðíÿ.

2. Ëèíåéíûå ïðîñòðàíñòâà.

Îñíîâíûå ïîíÿòèÿ è îïðåäåëåíèÿ: àêñèîìû ëèíåéíîãî ïðîñòðàíñòâà, ëèíåéíî çà-
âèñèìàÿ (íåçàâèñèìàÿ) ñèñòåìà âåêòîðîâ, ñèñòåìà îáðàçóþùèõ ïðîñòðàíñòâà, áàçà
ïðîñòðàíñòâà, ðàçìåðíîñòü ïðîñòðàíñòâà; ñèñòåìà êîîðäèíàò, êîîðäèíàòû âåêòî-
ðà, ìàòðèöà ïåðåõîäà îò îäíîé ñèñòåìû êîîðäèíàò ê äðóãîé; ïîäïðîñòðàíñòâî, ïå-
ðåñå÷åíèå è ñóììà ïîäïðîñòðàíñòâ, ïðÿìàÿ ñóììà ïîäïðîñòðàíñòâ; ðàíã ìàòðèöû,
ôóíäàìåíòàëüíàÿ ñèñòåìà ðåøåíèé.

Îñíîâíûå òåîðåìû:
1. Êðèòåðèé ëèíåéíîé çàâèñèìîñòè ñèñòåìû íåíóëåâûõ âåêòîðîâ.
2. Òåîðåìà î ðàçìåðíîñòè êîíå÷íîìåðíîãî ëèíåéíîãî ïðîñòðàíñòâà.
3. Òåîðåìà î ñâÿçè êîîðäèíàò âåêòîðà â ñòàðîé è íîâîé ñèñòåìàõ êîîðäèíàò.
4. Òåîðåìà î íåâûðîæäåííîñòè ìàòðèöû ïåðåõîäà.
5. Òåîðåìà î ðàçìåðíîñòè ñóììû è ïåðåñå÷åíèÿ äâóõ ïîäïðîñòðàíñòâ.
6. Íåîáõîäèìîå è äîñòàòî÷íîå óñëîâèå, ïðè êîòîðîì ñóììà äâóõ ïðîñòðàíñòâ ÿâëÿ-

åòñÿ ïðÿìîé.
7. Òåîðåìà î ðàíãå ìàòðèöû.
8. Òåîðåìà Êðîíåêåðà-Êàïåëëè è åå ñëåäñòâèå äëÿ îäíîðîäíûõ ñèñòåì.

Çàäà÷à 1. Ðàçëîæèòü íà íåïðèâîäèìûå ìíîæèòåëè ìíîãî÷ëåíû x6 + 27, x4 − ax2 +
1, (|a| < 2) íàä ïîëåì à) C, á) R.

Çàäà÷à 2. Íàéòè ðàöèîíàëüíûå êîðíè ìíîãî÷ëåíîâ à) x3 − 6x2 + 15x − 14, á) x5 −
7x3 − 12x2 + 6x+ 36.

Çàäà÷à 3. Äîêàçàòü, íåïðèâîäèìîñòü íàä ïîëåì Q ìíîãî÷ëåíîâ à) x4− 8x3 + 12x2−
6x+ 2, á) x4 − x3 + 2x+ 1.

Çàäà÷à 4. Âåêòîðû a1, a2, . . . , a2n+1 îáðàçóþò áàçó ëèíåéíîãî ïðîñòðàíñòâà V íàä
ïîëåì âåùåñòâåííûõ ÷èñåë. Îáðàçóåò ëè áàçó V ñëåäóþùàÿ ñèñòåìà âåêòîðîâ: a1, a2 +
a3, a2 − a3, . . . , a2n + a2n+1, a2n − a2n+1?

Çàäà÷à 5. Íàéòè áàçó è ðàçìåðíîñòü ñóììû è ïåðåñå÷åíèÿ ïîäïðîñòðàíñòâ U è
W, ïîðîæä¼ííûõ âåêòîðàìè a1 = (1, 2, 1,−2), a2 = (2, 3, 1, 0), a3 = (1, 2, 2,−3) è b1 =
(1, 1, 1, 1), b2 = (1, 0, 1,−1), b3 = (1, 3, 0,−4) ñîîòâåòñòâåííî.
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Çàäà÷à 6. Ïðè êàêîì çíà÷åíèè λ ìàòðèöà



1 7 17 3
λ 4 10 1
3 1 1 4
2 2 4 3




èìååò íàèìåíüøèé ðàíã?
Çàäà÷à 7. Äëÿ êàêèõ çíà÷åíèé ïàðàìåòðà λ ðàçìåðíîñòü ïðîñòðàíñòâà ðåøåíèé

ñèñòåìû 



x+ (2λ− 1)y − λz = 0,
(2− λ)x+ y − λz = 0,
x+ λy − λz = 0

áóäåò ìàêñèìàëüíîé?
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